
СА СПІ СА НЕ ВЫ КЛЮ ЧА НА!
У гэ тай ка лісь ці не перс пек тыў най вёс цы, 

якая маг ла быць зу сім вы клю ча на са спі са на-
се ле ных пунк таў, я па бы ваў за не каль кі дзён 
да вы шэй зга да на га фес ты ва лю пад час прэс-
ту ру «Но вы по гляд на аг ра- і эка ту рызм» (яго 
на ла дзіў пра ект USAІD «Мяс цо вае прад пры-
маль ніц тва і эка на міч нае раз віц цё», які ажыц-
цяў ляе пра гра ма раз віц ця ААН у парт нёр стве з 
Мі ніс тэр ствам спор ту і ту рыз му Бе ла ру сі).

Ся лян ская гас па дар ка «Бе лыя лу гі» ў рам-
ках гэ та га пра ек та атры ма ла кан суль та тыў ную 
пад трым ку (се мі на ры, вы ву чэн не за меж на га 
во пы ту, да па мо га экс пер таў у рас пра цоў цы 
стра тэ гіі раз віц ця), а так са ма вый гра ла фі-
нан са вы грант (у па ме ры 15 ты сяч до ла раў) 
на ства рэн не сцэ ніч най пля цоў кі, якую і апра-
ба ва лі на фес ты ва лі «Та ла ка».

— Гэ та ўні каль ная для Бе ла ру сі іні цы я ты-
ва, ка лі пры ват ны біз нес узяў ся за ад ра джэн-
не вёс кі. Пры чым гэ тая ідэя, як ба чым, ужо 
на бы вае да во лі крэ а тыў ныя ры сы, — за зна-
чае ка ар ды на тар пра ек та USAІD «Мяс цо вае 
прад пры маль ніц тва і эка на міч нае раз віц-
цё» па Гро дзен скай воб лас ці Аляк сандр 
ШУХ НО.

...Удзель ні каў прэс-ту ра су стрэў кі раў нік 
ся лян скай гас па дар кі «Бе лыя лу гі» Іван РА-
ДЗЮ КЕ ВІЧ. Ён мін ча нін, па спе цы яль нас ці ар-
хі тэк тар і, да рэ чы, сам зра біў пра ект сцэ ніч най 
пля цоў кі, удзель ні чаў у яе бу даў ніц тве. А ця пер 
Іван у пэў ным сэн се і вяс ко вы жы хар — больш 
зна хо дзіц ца тут, а не ў ста лі цы. Яму не толь кі 
вель мі да спа до бы ту тэй шая пры ро да, але ёсць 
і шчы рае жа дан не зра біць па спя хо вым гэ ты 
ту рыс тыч ны пра ект.

Ідэя ад ра джэн ня Ці ня віч і раз віц ця тут ту-
рыс тыч най дзей нас ці з'я ві ла ся ў яго баць кі. 
Па вел РА ДЗЮ КЕ ВІЧ, біз нес мен з Мін ска, 
да ве даў ся пра гэ тыя цу доў ныя пры род ныя 
мяс ці ны, пры ехаў сю ды і... Вёс ка бы ла ўжо 
прак тыч на зу сім бяз люд ная, і толь кі спад ка-
ем цы двух ту тэй шых да моў яшчэ ня даў на 
пры яз джа лі, каб неш та па са дзіць на ага-
ро дзе. Ды і іх на мо мант пры ез ду Ра дзю-
ке ві ча не ста ла, а толь кі — за ня дба насць 
і ад сут насць гас па да роў. Не ка то рыя да мы 
з-за пус та зел ля бы лі прак тыч на ня бач ныя. 
Ці па трэб ны яны спад чын ні кам? Дзе гэ тыя 
лю дзі? З да па мо гай мяс цо вых улад рас па-
ча ла ся скла да ная пра ца па кан так тах з імі, 
ад наў лен ні пра воў улас нас ці на да мы і зя-
мель ныя ўчаст кі, афарм лен ні не аб ход ных 
да ку мен таў і да лей шым про да жы ся лян скай 
гас па дар кі. Па не ка то рых до ма ўла дан нях гэ-
тая пра ца доў жыц ца і сён ня.

— Мы вель мі пры яз на ста вім ся да та кой іні-
цы я ты вы, па коль кі гэ та ін вес ты цыі ў раз віц цё 
на шай тэ ры то рыі, ды і эка но мія бюд жэт ных 
срод каў, якія б тра ці лі ся на знос да моў, што бы лі 
не за па тра ба ва ны, але ця пер па слу жаць ка рыс-

най спра ве, — ка жа стар шы ня Ва ран чан ска га 
сель ска га Са ве та Сяр гей БА РА НАЎ.

Вы га да для тэ ры то рыі, вя до ма, яшчэ і ў тым, 
што дзя ку ю чы но вым гас па да рам у Ці ня ві чах 
ужо ця пер пра цу юць 12 ча ла век з на ва коль ных 
вё сак і су сед ніх мяс цін — на па ста ян най асно-
ве. Яны зай ма юц ца бу даў ні чы мі, сель ска гас па-
дар чы мі і ін шы мі ра бо та мі. А ка лі гас па дар ка 
бу дзе раз ві вац ца, то, пэў на, з'я вяц ца і ін шыя 
пра цоў ныя мес цы.

— Тут вель мі пры ем на спаць. Та кая ці шы ня, 
прос та не ве ра год на. А ка лі вы гля не со ней ка і 
птуш кі за спя ва юць, дык прос та су пер, — дзе-
ліц ца ўра жан ня мі Іван Ра дзю ке віч.

І АСА ЛО ДА АД ПРЫ РО ДЫ, 
І БІЗ НЕС

Зрэш ты, гас па да рам трэ ба не толь кі атрым-
лі ваць аса ло ду ад зна хо джан ня ў цу доў ным пры-
род ным кут ку, але і ра біць біз нес, акуп ляць свае 
за тра ты. У Ці ня ві чах ужо га то вы для гас цей 7 
да моў, а ўво гу ле іх бу дзе 15 — не толь кі ту тэй-
шых, але і «на ва сель цаў» з су сед ніх вё сак, якія 

ака за лі ся там не па трэб ны мі. Да мы ста ра юц ца 
ад на віць з за ха ван нем бе ла рус кай аў тэн тыч-
нас ці — мэб ля, по суд і ін шыя бы та выя рэ чы, 
на ват фо та здым кі бы лых ула даль ні каў на сце-
нах... Але ра зам з тым ство ра ны і нар маль ныя 
бы та выя ўмо вы — га ра чая і ха лод ная ва да, 
душ, пры бі раль ня. Адзін з яшчэ ня даў на не па-
трэб ных да моў стаў карч мой, дзе пры га ту юць 
на шы тра ды цый ныя стра вы, дру гі — лаз няй. 
У най блі жэй шых пла нах — бу даў ніц тва дзі ця-
чай пля цоў кі. Не па да лё ку ёсць свой пчаль нік, 
зай ма юц ца вы рошч ван нем ма лі ны, за пус ці лі ў 
во зе ра кар па і таў ста ло бі ка. У рас па ра джэн ні 
гас па дар кі так са ма 20 гек та раў вор най зям лі. 
Па куль кан чат ко ва яшчэ не вы зна чы лі ся з яе 
най больш эфек тыў ным вы ка ры стан нем, але ця-
пер раз ліч ва юць атры маць вы га ду ад вы рошч-
ван ня кат ра ну (від хрэ ну) і кме ну.

— Мы, да рэ чы, мо жам і гас цям даць ка-
ва лак зям лі для ўлас на га ага ро да, пры чым 
з не аб ход ным на сен нем і ін стру мен там. Ка лі 
лас ка, да гля дай це яго і збі рай це ўра джай. Мо 
з'я вяц ца ў нас та кія па ста ян ныя на вед валь ні-
кі? — ма рыць Іван Ра дзю ке віч.

Гас цям так са ма пра па ну юць эк скур сій ныя 
па да рож жы з на вед ван нем Мі ра, Ня сві жа, На-
ва груд ка, Люб чы, Лі ды, ве ла сі пед ныя пра гул кі. 
Аль бо мож на, як гэ та зра бі лі ўдзель ні кі прэс-
ту ра, па прак ты ка вац ца ў сель ска гас па дар чых 
ра бо тах, па сек чы дро вы.

Па сут нас ці, пас ля да во лі пра цяг лай пад-
рых тоў кі ту рыс тыч ная дзей насць у «Бе лых лу-
гах» толь кі рас па чы на ец ца. Вось бы і ай чын-
ныя тур фір мы пад ста ві лі гэ тым руп ліў цам сваё 
пля чо! Па са дзей ні ча лі (зра зу ме ла, з вы га дай 
і для ся бе) у пры цяг нен ні сю ды на ад па чы нак 
не толь кі на шых зем ля коў, але і тых жа ра сі-
ян. Да рэ чы, не ка то рыя прад стаў ні кі тур біз не су 
так са ма бы лі ў гэ тай па езд цы. За ці ка ві лі ся? 
Па вод ле ацэн кі ды рэк та ра ад ной з мін скіх кам-
па ній, і са праў ды мо жа атры мац ца вы дат ны 
ту рыс тыч ны пра дукт.

Што ж ты чыц ца сцэ ніч най пля цоў кі ва ўжо 
не за кі ну тых, а да во лі ўпэў не ных у сва ёй бу ду-
чы ні Ці ня ві чах, то ёй мож на і трэ ба ка рыс тац ца 
не толь кі для фес ты ва ляў, якія хо чуць зра біць 
тра ды цый ны мі гас па да ры ту рыс тыч най вёс кі. 
Яны з ра дас цю ад гук нуц ца і на ін шыя іні цы я ты-
вы — з ра ё на, воб лас ці і на ват са ста лі цы.

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК. Фо та аў та ра.
Ка рэ ліц кі ра ён.
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Ча мусь ці прай шла 
не за ўва жа най ад на з 

най яр чэй шых су свет ных 
куль тур ных па дзей, у якой 

пры ня лі ўдзел і бе ла ру сы — 
між на род ны фес ты валь 

ака рын у Іта ліі. Пэў на, праз 
сціп ласць на шых удзель ні каў, 

а мо жа, праз тое, што 
ака ры на — від так зва най 

ша ра па доб най флей ты — не 
са мы па пу ляр ны сён ня ў 

Бе ла ру сі му зыч ны ін стру мент. 
На пэў на, да рэм на, бо не 
прос та так у італь ян скім 

го ра дзе Буд рыа, што не да лё ка 
ад Ба лон ні, ужо коль кі га доў 

яму пры свя ча юць цэ лы фэст!

А па ча ло ся ўсё з та го, што На-
стас ся ДУ МАН СКАЯ, якая вы кла-
дае іг ру на ака ры не ў Бел дзярж-
уні вер сі тэ це куль ту ры і мас тац-
тваў, ве да ю чы гіс та рыч ную ра дзі му 
гэ та га ін стру мен та — Буд рыа, вы-
ра шы ла аба вяз ко ва тра піць у гэ тае 
гіс та рыч нае мес ца. Знай шла ў ін тэр-
нэ це ін фар ма цыю пра фес ты валь, 
па да ла за яў ку на ўдзел і атры ма ла 
ста ноў чы ад каз! На стас сю не спа-
ло ха лі ні ад лег ласць, ні ад сут насць 
во пы ту ўдзе лу ў та кім ме ра пры ем-
стве, ні тое, што пра бе ла рус кую 
ака ры ну ма ла ве да юць за мя жой. 
У па да рож жа на ша дэ ле га цыя вы-
пра ві ла ся ў скла дзе му зыч на га трыа 
ака ры ніс так — На стас сі Ду ман скай, 

Ін эсы Шчу кі, На стас сі Ба ры сё нак, а 
так са ма ке ра міс та, май стра па вы-
ра бе ака рын Іва на Да шко ва.

— Вель мі здзі ві ла тое, што на шы 
ін стру мен ты, вы ка нан не, ды і му зы ка 
для ака рын вель мі ад роз ні ва юц ца ад 
су свет ных, ха ця, зда ва ла ся б — ад-
на і тая ж ака ры на, — дзе ліц ца ўра-
жан ня мі На стас ся Ду ман ская. — А 
яшчэ зда ло ся дзіў ным, што на гэ тым 
ін стру мен це больш іг ра юць кі тай цы, 
япон цы, ка рэй цы, чым еў ра пей цы.

Ця гам трох фес ты валь ных дзён 
дзяў ча ты зна ё мі лі між на род ную пуб-
лі ку з тво ра мі бе ла рус кіх кам па зі та раў 
і ін тэр прэ та цы я мі бе ла рус кіх пе сень, 
вы кон ва ю чы іх на ака ры нах. Па сло вах 
На стас сі, лю дзі па ды хо дзі лі і пры зна ва-
лі ся, што ім вель мі па да ба ец ца, хва лі лі 
пра фе сі я на лізм на шых вы ка наў цаў.

— Ад нак быў і та кі мо мант: я за-
пы та ла ў ар га ні за та ра, ад на го з леп-
шых ака ры ніс таў Іта ліі, што ён ду мае 
пра нас. Ён ад ка заў: «Вы мне на га-
да лі на шы 80-я». Вось на коль кі мы 

ад ста лі ад су свет на га ўзроў ню! Але 
ён не су праць пры ехаць у Бе ла русь 
і даць май стар-клас.

— Та кая ацэн ка не за сму ці ла?
— На ад ва рот, аса біс та мне гэ та 

да ло штур шок на пе рад. Ця пер ста ла 
зра зу ме ла, як раз ві ваць свой гурт. 
Мае дзяў ча ты-сту дэнт кі яшчэ толь кі 
ву чац ца, але, за ра дзіў шы ся энер гі яй 
фес ты ва лю, ужо знач на пра су ну лі ся 
на пе рад, у іх на ват змя ні ла ся мыс-
лен не. Уво гу ле ўдзел у фес ты ва лі 
быў для нас вель мі ка рыс ным, мы 
па зна ё мі лі ся з кам па зі та рам, які пі-
ша аран жы роў кі для ан самб ля ака-
рын, ён абя цаў па дзя ліц ца з на мі 
не ка то ры мі сва і мі тво ра мі.

Пас ля ўдзе лу ў фес ты ва лі На-
стас ся вы ве ла для ся бе «ідэа льную 
фор му лу»: нам трэ ба вез ці за мя жу 
на шы тво ры, па каз ваць свой ад мет-
ны стыль вы ка нан ня, але іг раць на 
еў ра пей скіх ін стру мен тах. А на шых 
вы ка наў цаў, на ад ва рот, трэ ба зна-
ё міць з су свет ны мі тво ра мі, каб на-
тхняць іх, па шы раць да ля гля ды.

— І яшчэ ха це ла ся б па жа даць 
на шым май страм, каб яны ра бі лі 
якасныя ін стру мен ты. У нас вель мі 
ма ла доб рых май строў, ака ры ны да-
во дзіц ца за каз ваць за мя жой.

— Спра ва ў тым, што бе ла рус кі 
май стар — гэ та та кі кры ху за шо ра ны 
ча ла век. Ён мо жа пра ца ваць 14 га дзін 
на су ткі, ра біць клас ныя рэ чы, але ён 
ся дзіць на ад ным мес цы і ні чо га на-
во кал не ба чыць. Та му вель мі важ на 
на шых май строў вы во зіць на па доб-
ныя фес ты ва лі, каб яны ад чу лі ся бе 
част кай су свет на га пра цэ су — гэ та на-
дае мо цы на да лей шую твор часць, на 
но вы ві ток раз віц ця, — па га джа ец ца 
ке ра міст Іван ДА ШКОЎ, які прэ зен та-
ваў на фес ты ва лі свае ака ры ны.

І не толь кі іх: у Буд рыа май стар 
апра наў тра ды цый ны бе ла рус кі строй 
з Ма гі лёў шчы ны, чым пры цяг ваў 
асаб лі вую ўва гу гас цей фес ты ва лю.

— Ім па да баў ся кас цюм, яны па-
ды хо дзі лі і пы та лі ся, ад куль мы, хто 
мы та кія. Для італь ян цаў наш удзел 
стаў аб са лют ным ад крыц цём Бе ла-
ру сі і бе ла рус кіх му зы каў, яны не 
ве да лі, што ў нас уво гу ле ро бяць 
ака ры ны. Мы вы ска чы лі як чорт з 
та ба кер кі, — усмі ха ец ца Іван.

— А чым ад роз ні ва юц ца бе ла-
рус кія ака ры ны ад, ска жам, італь-
ян скіх?

— У на шай ке ра мі цы за меж ні каў 
за ці ка ві лі тра ды цый ныя тэх на ло гіі. 
На прык лад, ма ла чэн не — ка лі вы ра-
бы па кры ва юц ца ма ла ком, на гра ва-
юц ца і дзя ку ю чы гэ та му на бы ва юць 
ад мыс ло вы ко лер. Ці гар та ван не — я 
лі чу, гэ та ўво гу ле трэ ба зра біць бе-
ла рус кім брэн дам — ка лі рас па ле ны 
вы раб пры ты ся чы гра ду саў да ста-
ец ца аб цу га мі з пе чы, аку на ец ца ў 
кіс лую муч ную ро шчы ну, га сіц ца ў 
ва дзе — і за ім гнен не на ім уз ні ка юць 
не паў тор ныя ма люн кі.

Дзі я на СЕ РА ДЗЮК

�

Му зы ка без ме жаўМу зы ка без ме жаў  ��«ІДЭА ЛЬНАЯ ФОР МУ ЛА» 
БЕ ЛА РУС КАЙ АКА РЫ НЫ,

Для італь ян цаў наш удзел 
стаў аб са лют ным ад крыц цём 
Бе ла ру сі і бе ла рус кіх му зы каў, 
яны не ве да лі, 
што ў нас уво гу ле ро бяць 
ака ры ны. Мы вы ска чы лі 
як чорт з та ба кер кі.

Вель мі важ на на шых 
май строў вы во зіць на 
па доб ныя фес ты ва лі, каб 
яны ад чу лі ся бе част кай 
су свет на га пра цэ су — гэ та 
на дае мо цы на да лей шую 
твор часць.

«Ту рыс тыч ная дзей насць у «Бе лых 
лу гах» толь кі рас па чы на ец ца. Вось 
бы і ай чын ныя тур фір мы пад ста ві лі 
гэ тым руп ліў цам сваё пля чо! Па вод ле 
ацэн кі ды рэк та ра ад ной з мін скіх 
кам па ній, і са праў ды мо жа атры мац ца 
вы дат ны ту рыс тыч ны пра дукт».

ДРУ ГОЕ ЖЫЦ ЦЁ ЦІ НЯ ВІЧ 

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

або Чым на шы май стры 
здзі ві лі італь ян цаў

Бе ла рус кія ака ры ніст кі пад час вы ступ лен ня на фес ты ва лі.

ДА ВЕД КА «ЗВЯЗ ДЫ»
Ака ры на — ста ра жыт ны ду ха вы му зыч ны ін стру мент, глі ня ная свіст ко-

вая флей та. Уяў ляе са бой не вя лі кую ка ме ру ў фор ме яй ка з ад ту лі на мі для 
паль цаў у коль кас ці ад ча ты рох да тры нац ца ці. Шмат ка мер ныя ака ры ны 
мо гуць мець больш ад ту лін (у за леж нас ці ад коль кас ці ка мер). Звы чай на 
вы ка на на ў ке ра мі цы, але ча сам вы раб ля ец ца так са ма з плас ты ку, драў-
ні ны, шкла або ме та лу.

Па вод ле не ка то рых ацэ нак, ін стру мен ты, па доб ныя да ака ры ны, з'я ві лі ся 
пры клад на 12000 га доў та му. Яны ады гры ва лі важ ную ро лю ў куль ту ры Кі тая 
і да ка лум ба вай Аме ры кі. У еў ра пей скую куль ту ру ака ры на ўвай шла ў XІX 
ста год дзі, ка лі італь я нец Джу зэ пэ Да на ці вы най шаў су час ную фор му гэ та га 
ін стру мен та. Наз ва ўзя та з італь ян скай мо вы, дзе яна азна чае «гу ся ня».

Да во лі хут ка — у кан цы ХІХ ста год дзя — ін стру мент прый шоў у Бе ла-
русь. Праў да, у нас ён на быў вя до масць больш як на род ны, у той час як у 
Еў ро пе на ака ры нах іг ра юць і кла січ ныя тво ры, і на ват ла дзяць кан цэр ты 
ака ры ны з ар га нам.


